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          สำระส ำคัญ           

 

1. เลขยกก ำลงั คือ  จ  ำนวนซ่ึงเขียนในรูป an  เม่ือ a 0 และ n เป็นจ ำนวนเตม็บวก  
 ซ่ึงเรียก  a  วำ่ฐำนของเลขยกก ำลงั และเรียก  n  วำ่เลขช้ีก ำลงั และมีควำมหมำยดงัน้ี 

  an   =    a   a   a  . . .    a     หมำยควำมวำ่ a  คูณกนั n ตวั     
                                                  n ตวั    

2.  สมบติัของเลขยกก ำลงั 
   เม่ือ a , b  เป็นจ ำนวนจริงท่ีไม่เป็น 0 และ m , n เป็นจ ำนวนเตม็  จะได ้

    1)  am
  an  =  am + n 

    2)  am
   an  =  am – n 

    3)  (am)n   =  amn 

    4)  (ab)m  =  am   bm 

    5) 
 

ma
b

 
 
          

 =    
m

m
a
b            

 

    6)  a0    =    1 

    7)  a
– n   = 

 
n

1
a

 

    8)  a1    =    a 

 3.  กำรคูณ หำร เลขยกก ำลงัใหพ้ิจำรณำเลขยกก ำลงัท่ีมีฐำนเหมือนกนัแลว้ใชส้มบติัของ 
เลขยกก ำลงัช่วย 

  4. กำรบวก ลบ เลขยกก ำลงัท่ีมีฐำนเหมือนกนัและเลขช้ีก ำลงัเท่ำกนัใหน้ ำสัมประสิทธ์ิของ 
 เลขยกก ำลงัเหล่ำนั้นมำบวก ลบ กนั   

 

  เลขยกก ำลงั 

www.kr
oo

ba
nn

ok
.co

m



                  เลขยกก ำลงั 
         

                                                                                                          คณิตศำสตร์ประยุกต์ 2  (2000-1520)                 

 

  3 

 5.  กำรแกส้มกำรเอกซ์โพเนนเชียลท ำไดโ้ดยสมกำรท่ีมีฐำนเป็นจ ำนวนเตม็หรือเศษส่วน 
และเลขช้ีก ำลงัเป็นตวัแปร วิธีกำรแกส้มกำรจะตอ้งท ำให้ฐำนของเลขยกก ำลงัทุกจ ำนวนให้

เท่ำกนัก่อนแลว้จึงหำค่ำตวัแปร  นัน่คือ  ถำ้   ax = ay
   แลว้  x = y  

  6. ในกำรเขียนหรือค ำนวณจ ำนวนท่ีมีค่ำมำกๆ หรือค่ำนอ้ยๆ เพื่อใหส้ะดวกในกำรเขียน 

 และกำรค ำนวณจึงนิยมเขียนในรูป  A10n  เม่ือ 1A 10  และ n เป็นจ ำนวนเตม็   
   

  จุดประสงค์กำรเรียนรู้                                     
  

  จุดประสงค์ทัว่ไป   

 1.  เพื่อใหมี้ควำมรู้ควำมเขำ้ใจเก่ียวกบัเร่ืองเลขยกก ำลงั 
 2.  เพื่อใหป้ระยกุตเ์ร่ืองเลขยกก ำลงัไปใชใ้นชีวติประจ ำวนัอยำ่งมีเหตุผลพอประมำณ 
มีภูมิคุม้กนั 

 3. เพื่อใหมี้มนุษยสัมพนัธ์  ควำมมีวนิยั ควำมรับผิดชอบ ควำมซ่ือสัตยสุ์จริต กำรประหยดั 
ควำมสนใจใฝ่รู้  และควำมรักสำมคัคี    

  จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 
  เม่ือเรียนเร่ืองเลขยกก ำลงัจบแลว้  นกัเรียนสำมำรถ 
  1.  บอกควำมหมำยของเลขยกก ำลงัได ้
  2.  อธิบำยสมบติัของเลขยกก ำลงัได ้
  3.  คูณและหำรเลขยกก ำลงัได ้    
  4.  บวกและลบเลขยกก ำลงัได ้
  5.  หำค ำตอบของสมกำรเอกซ์โพเนนเชียลได ้
  6.  ใชเ้ลขยกก ำลงัแสดงจ ำนวนได ้
  7.  ประยกุตค์วำมรู้เร่ืองเลขยกก ำลงัไปใชใ้นวชิำชีพและชีวติประจ ำวนัได ้
  8.  รับฟังควำมคิดเห็นของผูอ่ื้น ตรงต่อเวลำ  แต่งกำยถูกตอ้งตำมระเบียบและขอ้บงัคบั  

 เขำ้ร่วมกิจกรรมท่ีครูผูส้อนก ำหนด  ปฏิบติังำนท่ีไดรั้บมอบหมำยเสร็จตำมก ำหนด  
 ไม่ทุจริตในกำรสอบ ใชว้สัดุถูกตอ้งและเหมำะสมกบักำรท ำงำน ซกัถำมปัญหำขอ้สงสัย    
 มีควำมกระตือรือร้นในกำรใฝ่หำควำมรู้ใหม่ๆ และร่วมมือในกำรท ำงำน  
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 สำระกำรเรียนรู้ 
 

  1.1  ควำมหมำยของเลขยกก ำลงั 
  1.2  สมบติัของเลขยกก ำลงั 
  1.3  กำรคูณ หำร เลขยกก ำลงั 
  1.4  กำรบวก ลบ เลขยกก ำลงั 
  1.5  สมกำรเอกซ์โพเนนเชียล 
  1.6   กำรใชเ้ลขยกก ำลงัแสดงจ ำนวน   
  1.7  กำรประยกุตใ์ชเ้ลขยกก ำลงัในงำนวชิำชีพ   
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   กำรค ำนวณจ ำนวนท่ีมีค่ำมำกหรือจ ำนวนท่ีมีค่ำนอ้ยสำมำรถท ำใหง่้ำยข้ึนโดยเขียน 
  จ  ำนวนเหล่ำนั้นในรูปเลขยกก ำลงั เช่น กำรค ำนวณหำก ำลงัไฟฟ้ำท่ีเคร่ืองใชไ้ฟฟ้ำนั้นใช ้

 ไดจ้ำกสมกำร P  = I2 R  
   เม่ือ  P  แทน ก ำลงัไฟฟ้ำท่ีเคร่ืองใชไ้ฟฟ้ำมีหน่วยเป็นวตัต ์
      I  แทนกระแสไฟฟ้ำในวงจรมีหน่วยเป็นแอมแปร์ 
      R  แทนค่ำควำมตำ้นทำน มีหน่วยเป็นโอห์ม 

 ถำ้ก ำหนดให้เคร่ืองใชไ้ฟฟ้ำเคร่ืองหน่ึงมีควำมตำ้นทำนภำยใน 20,000,000 โอห์ม ต่ออยู่
กบัแหล่งจ่ำยไฟฟ้ำวดักระแสไฟฟ้ำได ้0.0000005 แอมแปร์  แลว้ใหห้ำก ำลงัไฟฟ้ำท่ีเคร่ืองใช ้
ไฟฟ้ำนั้นใช ้  กำรค ำนวณจ ำนวนท่ีมีค่ำมำกหรือจ ำนวนท่ีมีค่ำนอ้ยน้ีสำมำรถท ำใหง่้ำยข้ึน
โดยท ำเป็นรูปเลขยกก ำลงั ซ่ึงจะไดศึ้กษำกนัต่อไป 

 
 1.1  ควำมหมำยของเลขยกก ำลงั 
 
  เลขยกก ำลงั คือ  จ  ำนวนซ่ึงเขียนในรูป an  เม่ือ a 0 และ n เป็นจ ำนวนเตม็บวก แลว้ 

 “ a  ยกก ำลงั  n ”  หรือ  “ a  ก ำลงั n”   เขียนแทนดว้ย an  มีควำมหมำยดงัน้ี 

    an   =    a   a   a  . . .    a     หมำยควำมวำ่  a  คูณกนั n ตวั 
                                                  

                                                n ตวั 
     เรียก  a  วำ่ฐำนของเลขยกก ำลงั 
     เรียก  n  วำ่เลขช้ีก ำลงั 

    เช่น  24  = 2   2   2   2  

      43  = 4   4   4 

      (–5)3 = (–5)   (–5)   (–5)   

      b5  = b   b   b   b   b 
 

 

เลขยก    เลขยกก ำลงั 
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 1.2  สมบัติของเลขยกก ำลัง 
    
  เลขยกก ำลงัท่ีมีเลขช้ีก ำลงัเป็นจ ำนวนเตม็ มีสมบติัของเลขยกก ำลงัท่ีส ำคญั ดงัน้ี 
 เม่ือ a , b  เป็นจ ำนวนจริงท่ีไม่เป็น 0 และ m , n เป็นจ ำนวนเตม็  จะได ้
 

    1)  am
  an  =  am + n 

    2)  am
   an  =  am – n 

    3)  (am)n   =  amn 

    4)  (ab)m  =  am   bm 

    5) 
 

ma
b

 
 
          

 =    
m

m
a
b            

 

    6)  a0    =    1 

    7)  a
– n   = 

 
n

1
a

 

    8)  a1    =    a 
 

  
 ตัวอย่ำงที ่1      จงท ำใหอ้ยูใ่นรูปอยำ่งง่ำยและมีเลขช้ีก ำลงัเป็นจ ำนวนเตม็บวก 

      1)  x3
 x      3) 4x

 4 

      2)  22x
 2x     4) 33n

 3– n  
 วธีิท ำ   1)  x3

 x   =   x3 + 1  
           =   x4 

    2)  22x
 2x   =   22x + x  

          =   23x
    

    3)    4x
 4   =   4x + 1 

     4)  33n
 3– n  =   33n + (– n)    

           =   33n – n   

           =   32n   
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 ตัวอย่ำงที ่2      จงท ำใหอ้ยูใ่นรูปอยำ่งง่ำยและมีเลขช้ีก ำลงัเป็นจ ำนวนเตม็บวก 

      1)  
4x

x
      3)  

3x

– x

5
5

 

      2)  
2 x

x

3
3

    4)  
x2

2
 

 วธีิท ำ  1)  
4x

x
   =  x4 – 1 

          =  x3  

     2)  
2 x

x

3
3

  = 
 

2x–x3   

          =  3x  

     3)  
3x

– x

5
5  

 = 
 

3x–(–x)5  

          =  53x + x 

          =  54x
 

     4)  
x2

2
   =  2x – 1  

  

ตัวอย่ำงที ่3      จงท ำใหอ้ยูใ่นรูปอยำ่งง่ำยและมีเลขช้ีก ำลงัเป็นจ ำนวนเตม็บวก 

      1)  ( 2x ) 3      3) (2
3
2 )

2
3  

      2)  (a
2
3 ) 3    4) 

2
3 3(x )




 

 วธีิท ำ  1)  ( x2 )3   =   2 3x 
 

         =   x6 

    2)  (a
2
3 ) 3  =   

2
3

3a


 
         =   

2a  

     3)  (2
3
2 )

2
3  =   

3 2
2 32


 
         =   2 
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    4)  
2

3 3(x )


  =  
2

( 3)( )
3x

 

 

           =     x2 
 
 ตัวอย่ำงที ่4       จงท ำใหอ้ยูใ่นรูปอยำ่งง่ำยและมีเลขช้ีก ำลงัเป็นจ ำนวนเตม็บวก 

      1)  (xy)4    4)
  –3

1

2
 

      2)  (x2y3) 3     5) 
 
 

32
x

 

       3)  5– 2    6)   
22

3

a
b

 
 
 

 

 วธีิท ำ  1)  (xy)4   =  x4y4  

    2)  (x2y3) 3   =   (x2) 3  (y3) 3  

          =   x6y9 

    3)  5– 2   =  
 2

1
5

  

          =  
 

1
25

  

    4)  
–3

1

2
   =   23 

          =   8 

    5) 
 
 

32
x

   =  
 

3

3
2
x

  

          =  
 3

8
x

  

    6)  
22

3

a
b

 
 
 

  =  
 

22

23

( )
( )
a
b

  

          =   
4

6

a
b
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 1.3  กำรคูณ หำร เลขยกก ำลงั 
 
  กำรคูณ หำร เลขยกก ำลงัใหพ้ิจำรณำเลขยกก ำลงัท่ีมีฐำนเหมือนกนัแลว้ใชส้มบติัของ 
 เลขยกก ำลงัช่วย 
 

 ตัวอย่ำงที ่5      จงท ำใหอ้ยูใ่นรูปอยำ่งง่ำย 

       1)  x12
 x3

 x   2)
  

3 8

7

2 2
2


 

 วธีิท ำ  1)  x12
 x3

 x =   x12 + 3 + 1   

          =   x16 

    2)  
3 8

7

2 2
2
   =  23 + 8 – 7 

         =  24  
         =  16  

 
 ตัวอย่ำงที ่6     จงท ำใหอ้ยูใ่นรูปอยำ่งง่ำย 

       1)  22n + 1 ×  8
n + 1 

       2)  
3 2 2

50

–

–
  ×  ×  (  b)a  b a

  ×  ba
 

 วธีิท ำ  1)  22n + 1 ×  8
n + 1    =   22n + 1 ×  (23)n + 1  

                =   22n + 1 ×  23n + 3  

                =   22n + 1 + 3n + 3  

                =   25n + 4 

    2)  
3 2 2

50

–

–
  ×  ×  (  b)a  b a

  ×  ba
  =

   

–3 2 2 1

–5
   a   b

(1) b

 
 

               =   a– 1
 b3 – (–5) 

               =   a– 1 
 b8 

               =
   

8b
a
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 ตัวอย่ำงที ่7      จงท ำ 
 35

2

11x
5y

 
 
 

     

 2
121x

 
625y

 
 
 

 ใหอ้ยูใ่นรูปอยำ่งง่ำย 

 วธีิท ำ  
 35

2

11x
5y

 
 
 

   
 2

121x
 

625y
 
 
 

 =
  

3 5 3

3 2 3

(11) (x )
(5) (y )

 ×  
2 2 2

4 2 2

(11 ) (x)
(5 ) (y)

 

             =  
3 15

3 6

11 x
 

5 y
 × 

4 2

8 2

11 x
5 y

 

             =  
3 4

3 8 6  +  2

15  +  2  11 x
  5 y




 

             =
  

7

11

17

8
  11 x
 5  y

  

 ตัวอย่ำงที ่8     จงท ำ 
4

x
y

 
 
 

 
32y  x

z
 
 
 

ใหอ้ยูใ่นรูปอยำ่งง่ำยและมีเลขช้ีก ำลงัเป็น 

      จ ำนวนเตม็บวก 

 วธีิท ำ  
4

x
y

 
 
 

32y x
z

 
 
 

 = 
 

4

4

x
y

 ×  
2 3 3

3

(y ) x
z

 

          =  4

4x
y

 ×  
36

3

y  x
z

 

          =  
6  4

3

4 3 – x y
z 



 

          = 
 

7 2

3
x y

z
  

 

ตัวอย่ำงที ่9       จงท ำ 
n + 12 – n 2 n + 1

3 n + 2

  ×    ×  8 4 2
2

 ใหเ้ป็นผลส ำเร็จ 

วธีิท ำ   
n + 12 2 n + 1

3 n + 2

 – n  ×    ×  8 4 2
2

  =
  

2 – n n+ 12 2n + 1 3

3n +  2

( )  ×  ×  ( )2  2 2
2

 

            =  
4 – 2n 2n + 1 3n + 3

3n + 2

      ×  2 2 2
2

  

            =  
4 – 2n + 2n + 1 + 3n + 3

3n + 2

2
2
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            =  
3n + 8

3n + 2

2
2

 

            =  23n + 8 – (3n + 2)  

            =  23n + 8 – 3n  – 2  

            =  26  
            =  64 

 

 ตัวอย่ำงที ่10     จงท ำ 
n 3

– n  –1

2
15



 ×  
– n 2

n 1

 
6
5




 ใหเ้ป็นผลส ำเร็จ 

 วธีิท ำ  

n 3

– n  –1

2
15



 ×  
– n 2

n 1

 
6
5




  =

  

n + 2n + 3

  1 n + 1

–

–n–
(2 3)2

(3 5) 5





 

           = 
 

n +2n + 3 n + 2

n 1 n 1 n + 1

––

– – – –

        32 2
   3  5 5
 

 
 

           = 
 

n 3–n 2 – n 2

– n–1 – n–1 n 1
2 3
3 5

  


 


 

           = 
 

5 – n 2–(– n–1)

0

2 3
5




 

           =  25×  3– n + 2 + n + 1  

           =  25×33  
           =  32×27 
           =  864 

 

 1.4  กำรบวก ลบ เลขยกก ำลงั 
 

  กำรบวก ลบ เลขยกก ำลงัท่ีมีฐำนเหมือนกนัและเลขช้ีก ำลงัเท่ำกนัใหน้ ำสัมประสิทธ์ิของ
เลขยกก ำลงัเหล่ำนั้นมำบวก ลบ กนั  เช่น 

     5a3 + 6a3 – 7a3  =  (5+ 6 –7) a3  
           =  4a3 

     3x2 
– 5x2 + 7x2  =  (3 – 5 + 7) x2  

           =  5x2 
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     y4 + 3y4
– 6y4

  =  (1 + 3 – 6) y4 

           =  – 2y4 
  ในกรณีของเลขยกก ำลงัท่ีมีฐำนเหมือนกนัแต่เลขช้ีก ำลงัไม่เท่ำกนัจะน ำสัมประสิทธ์ิมำ
บวก ลบกนัไม่ได ้แต่เขียนในรูปกำรแจกแจงได ้โดยกำรแยกตวัประกอบของฐำน ซ่ึงพิจำรณำ
ใหฐ้ำนมีค่ำต ่ำสุด  เช่น  

       22 + 23  =  22 + (2   22)  

           =  (1 + 2) 22  

           =  3   22  

       a6 + a4
   =  (a2   a4) + a4 

           =  (a2 + 1) a4  

      a3 
– 2a3 + a5  =  a3 – 2a3 + (a2   a3)  

           =  (1 – 2 + a2) a3  

           =  (a2 – 1) a3  

 
 ตัวอย่ำงที ่11     จงท ำใหเ้ป็นผลส ำเร็จ 

       1)  3a4 + 2a4 – a4     2)  2a3 + 2b4 – a3 – b4 

 วธีิท ำ  1)  3a4 + 2a4 – a4   =  (3 + 2–1) a4  
               =  4a4 

    2)  2a3 + 2b4 – a3 – b4 =  (2 – 1)a3 + (2 – 1) b4  

               =  a3 + b4  

 
 ตัวอย่ำงที ่12     จงท ำใหเ้ป็นผลส ำเร็จ 

       1) 
 

3 4

5

2 + 2

2
       2) 

 

3 2

2 3

a a b
ab b




  

 วธีิท ำ  1) 
 

3 4

5

2 + 2

2
  =

  

3 3

2 3

2 + 2 2

2 2




  

            = 
 

3

2 3

(1+ 2)2
2 2
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            = 
 

2
1 + 2
2

  

            = 
 

3
4

  

    2) 
 

3 2

2 3

a a b
ab b




  = 

 

2

2

2

2
(a a ) a b
ab b b
 

 
  

            = 
 

2

2

(a b)a
(a b)b




  

            = 
 

2

2

a
b

 

 
 ตัวอย่ำงที ่13     จงท ำใหเ้ป็นผลส ำเร็จ 

       1)  (5)2 + ( 15)2 
– (20)2    2)  9a + 3b + 32a + 3

   

 วธีิท ำ  1)  (5)2 + ( 15)2 
– (20)2  =  (5)2 + (3   5)2 

– (4   5)2   

                =  (5)2 + (32
  52) – (42

  52)   

                =  (1 + 32  – 42 ) 52  

                =  (1 + 9  – 16) 5 2   
                =  (– 6 ) (25)  
                =  – 150  

    2)  9a + 3b + 32a + 3
     =  (32)a + 3b + 32a + 3  

                =  32a + 6b + 32a + 3
  

                =  (32a 
  36b) + (32a

33) 

                =  (36b 
+ 33) 32a  

                =  (36b 
+ 27) 32a  

 

 ตัวอย่ำงที ่14     จงท ำ 
 

n+1 n+2

n+2 n+1

5 3 + 5 3
3 7 3

 

  
ใหอ้ยูใ่นรูปอยำ่งง่ำย 

 วธีิท ำ  
n+1 n+2

n+2 n+1

5 3 + 5 3
3 7 3

 


   = 

 

n n 2

n 2 n

5 3 3 + 5 3 3
3 3 7 3 3

   

  
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             = 
 

n

n

(5 (5 3))3 3
(3 7)3 3




 


  

             =  
 

 

5 +15
4

 

             =  –5 
 

 1.5  สมกำรเอกซ์โพเนนเชียล 
 

  สมกำรเอกซ์โพแนนเชียล คือ สมกำรท่ีมีตวัแปรเป็นเลขช้ีก ำลงั 

   เช่น  32x + 1–  34  =  0  

      2x– 8     =  24    

      42x + 1   =  16    เป็นตน้ 
  กำรแกส้มกำรเอกซ์โพเนนเชียลท ำไดด้งัน้ี 

  สมกำรท่ีมีฐำนเป็นจ ำนวนเต็มหรือเศษส่วน และเลขช้ีก ำลงัเป็นตวัแปรวธีิกำรแก้
สมกำรจะตอ้งท ำให้ฐำนของเลขยกก ำลงัทุกจ ำนวนใหเ้ท่ำกนัก่อนแลว้จึงหำค่ำตวัแปร   

นัน่คือ  ถำ้   ax = ay
   แลว้  x = y  

 
 ตัวอย่ำงที ่ 15   จงหำค่ำ x จำกสมกำรต่อไปน้ี 

       1)  3 x– 33  =  0     

       2)  2 x– 30  =  2   

       3)  5 3x–1  =  25 x + 1 

       4)  
2x3    = 

 

02x9  

 วธีิท ำ  1)  3 x– 33   =   0   

      3x     =   33  
      x     =   3  

    2)  2 x– 30  =   2 

      2 x     =   2 + 30 

      2 x     =   32  
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      2 x     =   2 5  
      x      =   5  

    3)  5 3x – 1    =   25 x + 1  

      5 3x – 1   =   (52)x + 1   

      5 3x – 1   =   5 2x + 2  
      3x – 1    =   2x + 2  
      3x – 2x   =   2+1 
      x      =   3 

    4)  
2x3    =  

02x9   

      
2x3    =  (32)2 

      
2x3    =  34   

      x2    =  4    
      x     =  4     
      x    =    – 2 , 2 
      

 ตัวอย่ำงที ่ 16   จงหำคำ่ x จำกสมกำรต่อไปน้ี 

      1)  
2 x1

3
 
 
 

 =  81      

      2)  162x   =  8x–3
  4x 

      3)  122x – 145(12x) + 114    =   0 

 วธีิท ำ  1)  
2 x1

3
 
 
 

  =  81 

      (3–1)2x  =  34 

      3–2x   =  34 
      –2x   =  4 
       x   =  – 2 
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    2)  162x    =  8x–3
  4x 

      (24)2x
  =  (23)x– 3

 (22)x 

      28x   =  23x–9
  22x

  

      28x   =  23x – 9 + 2x 
      8x   =  3x – 9 + 2x 
      8x   =  5x – 9  
      8x – 5x   =  – 9 
      3x   =  – 9 

      x    = 
 

9
3


   

      x    =  – 3 

    3)  122x – 145(12x) + 114  =  0 

      (12x–1)(12x–144)    =  0 

        12x–1   =   0   หรือ  12x–144 =  0 

        12x  =   1      12x  =  144 

         12x  =   120     12x  =  122   
         x   =   0      x   =  2 
        ดงันั้นค ำตอบของสมกำร คือ  x  =  0 , 2  

 
 1.6   กำรใช้เลขยกก ำลังแสดงจ ำนวน 

 
 ในกำรเขียนหรือค ำนวณจ ำนวนท่ีมีค่ำมำกๆ หรือค่ำนอ้ยๆ เพื่อใหส้ะดวกในกำรเขียน

และกำรค ำนวณจึงนิยมเขียนในรูป  A10n  เม่ือ 1A 10  และ n เป็นจ ำนวนเตม็  เช่น 

  ระยะทำง    25,000   เมตร    นิยมเขียนเป็นระยะทำง  2.5104    เมตร 

  มวล     150,000   กิโลกรัม  นิยมเขียนเป็นมวล       1.5105     กิโลกรัม 

  กระแสไฟฟ้ำ   0.002   แอมแปร์ นิยมเขียนเป็นกระแสไฟฟ้ำ   2.010–3    แอมแปร์ 

  ควำมจุไฟฟ้ำ     0.000003  ฟำรัด   นิยมเขียนเป็นคำมจุไฟฟ้ำ      3.010–6    ฟำรัด   
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 กำรเขียนจ ำนวนท่ีมีค่ำมำกใหอ้ยูใ่นรูป A10n  เม่ือ 1A 10  และ n เป็นจ ำนวนเตม็ 
สังเกตไดจ้ำกตวัอยำ่งต่อไปน้ี 

 

จ  ำนวน A10n   จ  ำนวนต ำแหน่งทศนิยมท่ีเล่ือนไปทำงซำ้ยมือ 

12,500,000 1.25107
 

7 

1,250,000 1.25106
 

6 

125,000 1.25105 5 

12,500 1.25104 4 

1,250 1.25103 3 

125 1.25102 2 

12.5 1.25101 1 

 
 กำรเขียนจ ำนวนท่ีมีค่ำนอ้ยใหอ้ยูใ่นรูป  A10n  เม่ือ 1A 10 และ n เป็นจ ำนวนเตม็ 
สังเกตไดจ้ำกตวัอยำ่งต่อไปน้ี 

 

จ  ำนวน A10n   จ  ำนวนต ำแหน่งทศนิยมท่ีเล่ือนไปทำงขวำมือ 

0.125 1.2510–1
 

1 

0.0125 1.2510–2 2 

0.00125 1.2510–3 3 

0.000125 1.2510–4 4 

0.0000125 1.2510–5 5 

0.00000125 1.2510–6 6 

0.000000125 1.2510–7 7 
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  กำรเขียนจ ำนวนท่ีอยูใ่นรูป A10n  ใหอ้ยูใ่นรูปไม่ใชเ้ลขยกก ำลงั สังเกตไดจ้ำกตวัอยำ่ง 
 ต่อไปน้ี 

 

A10n จ  ำนวนท่ีไม่ใชเ้ลขยกก ำลงั  จ  ำนวนต ำแหน่งทศนิยมท่ีเล่ือนไปทำงขวำมือ 

1.80810 18.08 1 

1.808102 180.8 2 

1.808103 1,808 3 

1.808104 18,080 4 

1.808105 180,800 5 

 

 จำกตำรำงจะเห็นไดว้ำ่ เม่ือตอ้งกำรเขียนจ ำนวนท่ีอยูใ่นรูป A10n  เม่ือ n เป็นจ ำนวน
เตม็บวกใหอ้ยูใ่นรูปไม่ใชเ้ลขยกก ำลงัไดโ้ดยเล่ือนจุดทศนิยมไปทำงขวำเท่ำกบัจ ำนวน n 
หรือเท่ำกบัจ ำนวนเลขช้ีก ำลงับนฐำนสิบ 

  

A10n จ  ำนวนท่ีไม่ใชเ้ลขยกก ำลงั  จ  ำนวนต ำแหน่งทศนิยมท่ีเล่ือนไปทำงซำ้ยมือ 

3.56 10–1 0.356 1 

3.56 10–2 0.0356 2 

3.56 10–3 0.00356 3 

3.56 10–4 0.000356 4 

3.56 10–5 0.0000356 5 

 

 จำกตำรำงจะเห็นไดว้ำ่ เม่ือตอ้งกำรเขียนจ ำนวนท่ีอยูใ่นรูป  A10n  เม่ือ n เป็นจ ำนวน
เตม็ลบใหอ้ยูใ่นรูปท่ีไม่ใชเ้ลขยกก ำลงั ไดโ้ดยเล่ือนจุดทศนิยมไปทำงซำ้ยเท่ำกบัจ ำนวน n 
หรือเท่ำกบัจ ำนวนเลขช้ีก ำลงับนฐำนสิบ 
 ในกำรหำผลคูณ หรือหำรจ ำนวนท่ีมีค่ำมำกหรือนอ้ย โดยใชเ้ลขยกก ำลงัจะท ำให ้
กำรค ำนวณสะดวกและรวดเร็วข้ึน ซ่ึงจะตอ้งเปล่ียนจ ำนวนท่ีจะคูณหรือหำรกนัให้อยูใ่นรูป 

 A10n  หำกมีจ ำนวนใดสำมำรถคูณหรือหำรกนัไดก้็ใหคู้ณหรือหำรกนัก่อน ส่วนจ ำนวน

ท่ีอยูใ่นรูป 10n  จะใชส้มบติัของเลขยกก ำลงัมำช่วยในกำรหำ 
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 ตัวอย่ำงที ่17  จงหำค่ำของ
  

 

0.00000036 1,200,000
400,000

  

 

 วธีิท ำ  
  

 

0.00000036 1,200,000
400,000

 =
  

  7 6

5

3.6 10 1.2 10

4 10


 


  

             = 
 

 3.6 1.2
4


10–7 + 6 – 5 

             =  1.0810–6 
             =  0.00000108  

 

 ตัวอย่ำงที ่18    จงหำค่ำของ   
  

 

3,760,000 0.000002
0.0000000188

  

 

 วธีิท ำ  
  

 

3,760,000 0.000002
0.0000000188

 =  
  

 

6 6

8

3.76 10 2 10

1.88 10





 


  

             =   3.76 2
1.88


106 + (– 6) – (– 8) 

             =  4108 
             =  400,000,000 

 

  กำรเขียนจ ำนวนท่ีมีหน่วยอำจใชค้  ำอุปสรรคน ำหนำ้หน่วยแทนเลขยกก ำลงัฐำนสิบ  เช่น 

    109    ใชค้  ำอุปสรรคน ำหนำ้หน่วยวำ่   จิกะ  สัญลกัษณ์ G 

    106    ใชค้  ำอุปสรรคน ำหนำ้หน่วยวำ่   เมกะ  สัญลกัษณ์ M 

    103    ใชค้  ำอุปสรรคน ำหนำ้หน่วยวำ่   กิโล  สัญลกัษณ์ k 

    10–3    ใชค้  ำอุปสรรคน ำหนำ้หน่วยวำ่    มิลลิ  สัญลกัษณ์ m 

    10–6    ใชค้  ำอุปสรรคน ำหนำ้หน่วยวำ่   ไมโคร สัญลกัษณ์ µ 

    10–9   ใชค้  ำอุปสรรคน ำหนำ้หน่วยวำ่   นำโน  สัญลกัษณ์ n 

   เช่น  ควำมยำว    2.5103 m  นิยมเขียนเป็น 2.5 km   (กิโลเมตร) 

     กระแสไฟฟ้ำ  410–3  A  นิยมเขียนเป็น 4 mA  (มิลลิแอมแปร์) 

     แรง    4.35104 N  นิยมเขียนเป็น 43.5  kN (กิโลนิวตนั) 
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  ดงันั้น กำรเปล่ียนจ ำนวนใดๆ ท่ีมีหน่วยใหแ้ปลงเป็นเลขยกก ำลงัฐำนสิบ จึงตอ้ง
พิจำรณำค ำอุปสรรคท่ีใชคู้่กบัหน่วยดว้ย 

 
 1.7   กำรประยุกต์ใช้เลขยกก ำลงัในงำนวชิำชีพ 
 

 กำรค ำนวณหำค่ำต่ำงๆ เพื่อแกปั้ญหำบำงคร้ังอำจตอ้งใชค้วำมรู้เร่ืองเลขยกก ำลงั เช่น 
กำรค ำนวณหำอตัรำดอกเบ้ีย เงินตน้ งำนไฟฟ้ำ กำรท ำงำนของเคร่ืองยนต ์กำรหำปริมำตร  

 เป็นตน้ 
 
 ตัวอย่ำงที ่19   จงหำเงินตน้ของเงินรวม 15,972 บำท ท่ีไดรั้บเม่ือส้ินปีท่ี 3 คิดดอกเบ้ีย 
      ในอตัรำ 10% ทบตน้ปีละคร้ัง โดยก ำหนดให้ 

        P  =  S (1 + i)– n  
      เม่ือ S  แทน เงินรวมแบบดอกเบ้ียทบตน้ 
        P  แทน เงินตน้ 
        i  แทน อตัรำดอกเบ้ียแบบทบตน้ต่องวด 
        n  แทน จ ำนวนงวดท่ีคิดดอกเบ้ียทบตน้ 

 วธีิท ำ  จำกสูตร  P  =  S (1 + i)– n  
    แทน  S = 15,972  ,   i  =  10% ต่องวด (1 ปี)  ,   n  =  3 

    จะได ้   p  =  15,972  
310

1
100


  
 

 

          =  15,972 (1 + 0.1)–3  

          =  15,972 (1.1)–3 

          = 
 

3

15 972
(1.1)


 

          = 
 

15 972
1.331


 

        P  =  12,000 
    ดงันั้น  เงินตน้คือ  12,000 บำท 
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 ตัวอย่ำงที ่20    บริษทัแห่งหน่ึงกูเ้งินจำกธนำคำร  800,000  บำท  โดยตอ้งจ่ำยดอกเบ้ีย 
      เงินกู ้ร้อยละ 8 ต่อปี ถำ้ธนำคำรยอมใหบ้ริษทัยงัไม่ตอ้งจ่ำยดอกเบ้ียและ 
      ไม่ตอ้งผอ่นช ำระเงินตน้ แต่ตอ้งจ่ำยดอกเบ้ียจ ำนวนดงักล่ำวเม่ือครบ 3 ปี  
      ถำมวำ่ บริษทัแห่งน้ีจะตอ้งจ่ำยดอกเบ้ียเงินกูเ้ท่ำใดเม่ือครบก ำหนด 

      โดยก ำหนดให ้  A  =  P (1 + r)t  
      เม่ือ A  คือ จ ำนวนเงินตน้พร้อมดอกเบ้ีย 
        P  คือ จ ำนวนเงินกูย้มืจำกธนำคำร 
        r  คือ อตัรำดอกเบ้ีย 
        t  คือ จ ำนวนปีท่ีกู ้

 วธีิท ำ  จำกสูตร  A   =    P (1 + r)t  

    แทน   P = 800,000  ,  r  =  
8

100
  =  0.08   ,   t  =  3 

    จะได ้   A  =  800,000 (1+0.08)3 

          =  800,000 (1.08)3 
          =  800,000 (1.259712) 
          =  1,007,769.60 
    ดงันั้น  จ  ำนวนดอกเบ้ียท่ีตอ้งจ่ำยกบัธนำคำรเม่ือครบก ำหนด 3 ปี  

       คือ 1,007,769.60 – 800,000  บำท หรือ 207,769.60  บำท 
 
 ตัวอย่ำงที ่21   แบตเตอร่ี 10 โวลต ์เม่ือต่อเขำ้กบัควำมตำ้นทำนมีกระแสไหลในวงจร 
      เท่ำกบั 4 มิลลิแอมแปร์  จงหำควำมตำ้นทำนในวงจร   ก ำหนดให ้  

        I = 
E
R

 

      เม่ือ I  แทน กระแสไฟฟ้ำในวงจร มีหน่วยเป็นแอมแปร์ 
        E  แทน แรงเคล่ือนไฟฟ้ำมีหน่วยเป็นโวลต ์
        R  แทน ควำมตำ้นทำนมีหน่วยเป็นโอห์ม 
 วธีิท ำ  กระแสไหลในวงจร  =  4    มิลลิแอมแปร์ 

           =  4 10– 3   แอมแปร์ 

    จำก   I  = 
  

E
R
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π

       4 10– 3 = 
  

10
R

 

        R  = 
  

3

10
4 10

 

        R  =   2.5   103  โอห์ม 
          =   2,500   โอห์ม 
    ดงันั้น  ควำมตำ้นทำนในวงจรเป็น 2,500  โอห์ม 

 
ตัวอย่ำงที ่22   เหล็กแท่งหน่ึงมีขนำดเส้นผำ่นศูนยก์ลำง 25 มิลลิเมตร จงหำควำมเคน้ 
     ของเหล็กแท่งน้ี เม่ือมีแรงดึง 150  กิโลนิวตนั ก ำหนดให ้   
 

       ควำมเคน้  =  
 
 วธีิท ำ  จำกสูตร  ควำมเคน้  =  
 

    แรงท่ีกระท ำ  =  150 kN  = 150 103  N  

    เส้นผำ่นศูนยก์ลำง (d) = 25  มิลลิเมตร   =  2510– 3  เมตร 

    พื้นท่ีหนำ้ตดั    = 
 

1
4

    d 2       

           = 
 

1
4
3.14 (2510– 3)2   m2    

           = 
 

1
4
3.14252

10– 6   m2 

    ควำมเคน้     =  
3

2 6

150 10
1

3.14 25 10
4





  

  N/m2 

           =   0.3057   109     N/m2  

           =   305.710– 3
109    N/m2  

           =   305.7106      N/m2   
    ดงันั้น  ควำมเคน้ของเหล็กเท่ำกบั 305.7  เมกะนิวตนัต่อตำรำงเมตร 
 
 

แรงท่ีกระท ำ 
พื้นท่ีหนำ้ตดั 
แรงท่ีกระท ำ 
พื้นท่ีนำ้ตดั 
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ตัวอย่ำงที ่23   ถำ้โมเลกุลของน ้ำมีมวล 4.010– 16  กิโลกรัม อยำกทรำบวำ่น ้ำหนกั 
     น ้ำ 1 โมเลกุลหนกัเท่ำไร    ก ำหนดให้ 

        W  =  mg 
      เม่ือ W  =  แทนน ้ำหนกั มีหน่วยเป็นนิวตนั(N) 
        m  =  แทนมวล มีหน่วยเป็นกิโลกรัม (kg) 
        g  =  แทนควำมเร่งเน่ืองจำกแรงโนม้ถ่วงของโลก  

          =  9.8   เมตรต่อ(วนิำที)2 (m/s2) 
 วธีิท ำ  จำกสูตร  W   =   mg 

        W  =   4.010– 16
  9.8    kg m/s2 

           =   39.210– 16     N 

           =   3.9210– 15     N 

     ดงันั้น    น ้ำ 1 โมเลกุลหนกัเท่ำกบั 3.9210– 15   นิวตนั 
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แบบฝึกทกัษะที ่1.1 

 

 
 

 1. จงท ำใหอ้ยูใ่นรูปอยำ่งง่ำยและมีเลขช้ีก ำลงัเป็นบวก 

  1.1  x3
 x5   

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
 

  1.2  
8

3

a
a
   

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
 

  1.3  (a2b3)2    
  วธีิท ำ ........................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 

   ..................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................... 

 

  1.4  
24

6

x
y

 
 
 

     

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
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 2. จงท ำใหเ้ป็นผลส ำเร็จ 

  2.1  4x2 + 5x3 – (2x2 + 3x3)    
  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  

   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
 

  2.2  
2n+1

n+4

x
x

 
n 2

2n 1

x
x




  

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  

  2.3  
n+2 n 1

n
9 27 9

9


 

    

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
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แบบฝึกหัดที ่1.1 
 
 

 1. จงท ำใหอ้ยูใ่นรูปอยำ่งง่ำยและมีเลขช้ีก ำลงัเป็นบวก 

  1.1  
3

x
xy

 
 
 

     

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  .....................................................................................................................................  
   

  1.2  (x3y4)0       
  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  

   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  .....................................................................................................................................  
  

  1.3  x–2 y–3        
  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  

   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  .....................................................................................................................................  
  ..................................................................................................................................... 

 

  1.4  
2

3

43 ×3
3

      

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  .....................................................................................................................................  
  ..................................................................................................................................... 
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 2. จงท ำใหเ้ป็นผลส ำเร็จ 

  2.1  
 

06 4 4 3

4 6

a b a b

a b

 

 
     

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  .....................................................................................................................................  
 

  2.2  
42

3
4x
3y

 
 
 



262x
9

 
 
 

   

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  

  2.3  
2n 5 n+4

n+2
5 125

625




      

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
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 3. จงท ำใหเ้ป็นผลส ำเร็จ 

  3.1  (7a3+4a2) – (5a3 – a2)    
  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  

   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  .....................................................................................................................................  
 

  3.2  
 

4 3a a b
a b



       

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  .....................................................................................................................................  
  ..................................................................................................................................... 

 

  3.3  
n+2 n+3

n+1
6 3 3

3 3
 


      

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
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แบบฝึกทกัษะที ่1.2 
 

 
 1. จงหำค่ำ  x จำกสมกำรต่อไปน้ี 

  1.1   4– x

 
 =  

1
256

        

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  .....................................................................................................................................  

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
         

  1.2  
3x
25   = 1252x + 3   

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
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 2. จงหำเงินรวมท่ีไดรั้บเม่ือส้ินปีท่ี 4 คิดดอกเบ้ียในอตัรำ 8% ทบตน้ปีละคร้ัง  จำกเงินตน้  

  50,000 บำท ก ำหนดให ้ S   =   P(1+i)n  
   เม่ือ   S  แทนเงินรวมแบบดอกเบ้ียทบตน้ 
       P  แทนเงินตน้ 
       i  แทนอตัรำดอกเบ้ียแบบทบตน้ต่องวด 
       n  แทนจ ำนวนงวดท่ีคิดดอกเบ้ียทบตน้ 
  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  

   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
 

 3. เคร่ืองใชไ้ฟฟ้ำเคร่ืองหน่ึงมีควำมตำ้นทำนภำยใน 10 เมกะโอห์ม ต่ออยูก่บัแหล่งจ่ำย 
  ไฟฟ้ำ วดักระแสไฟฟ้ำได ้30 ไมโครแอมแปร์  จงค ำนวณหำก ำลงัไฟฟ้ำท่ีเคร่ืองใชไ้ฟฟ้ำ 
  นั้นใช ้ ก ำหนดให้ P   =   I2 R  
   เม่ือ   P  แทนก ำลงัไฟฟ้ำท่ีเคร่ืองใชไ้ฟฟ้ำมีหน่วยเป็นวตัต ์
       I  แทนกระแสไฟฟ้ำในวงจรมีหน่วยเป็นแอมแปร์ 
       R  แทนค่ำควำมตำ้นทำน มีหน่วยเป็นโอห์ม     
  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  

   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
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แบบฝึกหัดที ่1.2 
 

 

 1. จงหำค่ำ  x  จำกสมกำรต่อไปน้ี 

  1.1   
x1

2
    =  128 

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

 

  1.2     362x
     =  2162x +  2 

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

 

  1.3  (2x– 1)(2 3x– 64)  = 0 
  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  

   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

 

  1.4  5 2x– 6 (5 x) + 5  =  0 
  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  

   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 

www.kr
oo

ba
nn

ok
.co

m



                  เลขยกก ำลงั 
         

                                                                                                          คณิตศำสตร์ประยุกต์ 2  (2000-1520)                 

 

  
32 

 2. จงหำค่ำของ  
0.00000037 170,000

0.00000085


  

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
 

 3.  จงหำอตัรำดอกเบ้ียของเงินตน้ 30,000  บำท  เม่ือใหกู้โ้ดยคิดดอกเบ้ียทบตน้ปีละคร้ัง 
   เป็นเวลำ  3  ปี  แลว้ไดเ้งินรวม  39,930  บำท 
  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  

   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
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 4. นิดำกูเ้งินธนำคำรแห่งหน่ึงโดยระบุวำ่ตอ้งจ่ำยดอกเบ้ียเงินกูทุ้กๆ เดือน แต่หลงัจำก 
      วนัท่ีกูไ้ปนิดำไม่ไดจ่้ำยดอกเบ้ียดงักล่ำวเป็นเวลำ 3 เดือน  ทำงธนำคำรจึงทวงถำมเงินกู ้
           พร้อมดอกเบ้ียเป็นจ ำนวนเงิน 103,030.10  บำท  จงหำวำ่นิดำกูเ้งินจำกธนำคำรเป็น 
           จ  ำนวนเท่ำไร ถำ้ธนำคำรคิดดอกเบ้ีย 12%  ทบตน้เดือนละคร้ัง 
  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  

   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
    

5. เสำตน้หน่ึงมีแรงกดลงท ำให้ควำมยำวของเสำลดลง 2 มิลลิเมตร  จงหำควำมยำวเดิม 
 ของเสำตน้น้ี  ถำ้ควำมเครียดเท่ำกบั  0.0004  ก ำหนดให ้   
 

          ควำมเครียด  =                          
 

  วธีิท ำ ...........................................................................................................................  
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
  ..................................................................................................................................... 
 

ควำมยำวท่ีเปล่ียนไป 

ควำมยำวเดิม 
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แบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยที ่1 

 
  

 ค ำช้ีแจง   จงเลือกค ำตอบท่ีถูกตอ้งท่ีสุดเพียงค ำตอบเดียว 
     โดยกำเคร่ืองหมำยกำกบำท ()  ทบัขอ้  ก,  ข,  ค  หรือ  ง 
 

 

1.  a4   มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 
  ก. a4          ข.  a + 4       
  ค. a + a + a + a        ง. a a a a 

 

 2. (3x  2y  3z0)  1  มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 

  ก. 3x  2y  3         ข. 
2 3x y
3

      

  ค. 
2 3 1x y z

3

  

       ง. 2 3
3

x y
 

 

 3. 
3 4 4 2

16
(3 ) (3 )

3


   มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 

  ก. 3           ข. 9      
  ค. 27           ง. 81 
 

 4. (4x2
– 5x3) – (2x2

– 8x3)   มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 

  ก. 2x2
+ 3x3         ข. 2x2

– 3x3      

  ค. 2x2
– 13x3         ง. 2x2

+ 13x3 
 

  5. 
– n 2 n–1

n 2 – n–4
3 6
8 4







  มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 

  ก. 3           ข. 4       
  ค. 6           ง. 8 
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 6. จำกสมกำร 42x  2  =  1
8

  แลว้  x  มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 

  ก.  2           ข.  4      

  ค. 1
2

           ง. 1
4

 

 

 7. จำกสมกำร  25
2x5 

 
 

 =  53x  แลว้ x  มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 

  ก. –1 , –2         ข. –1 , 2     
  ค.   1 , –2         ง.   1 , 2  
 

 8. 
–6 4

–6
10 10

10

(2.7 )(4.7 )
8.46
 


    มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 

  ก. 1.510  8        ข. 1.510  6       

  ค. 1.5104         ง. 1.51010  
 
 9.   จงหำเงินรวมของเงินตน้ 1,500,000 บำท  ท่ีฝำกธนำคำร เม่ือส้ินปีท่ี 4  

             คิดอตัรำดอกเบ้ีย 8%  ทบตน้ปีละคร้ัง  ( ก ำหนดให ้ S = P(1+i)n ) 
  ก. 1,620,000  บำท         ข. 1,740,000  บำท   
  ค. 2,040,000  บำท       ง. 2,400,000  บำท 
 

 10.   กำแล็กซ่ีทำงชำ้งเผอืกมีเส้นผำ่นศูนยก์ลำงประมำณ 100,000 ปีแสง  และ 1  ปีแสง  

    เท่ำกบั 9.46 1012  กิโลเมตร  จงหำควำมยำวของเส้นผำ่นศูนยก์ลำงน้ีเป็นกิโลเมตร 

  ก. 9.46 1012  กิโลเมตร       ข. 9.46 1017  กิโลเมตร     

  ค. 9.46 1020  กิโลเมตร       ง. 9.46 1060  กิโลเมตร 
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แบบทดสอบหลงัเรียน หน่วยที ่1 

 

 

 ค ำช้ีแจง   จงเลือกค ำตอบท่ีถูกตอ้งท่ีสุดเพียงค ำตอบเดียว 
     โดยกำเคร่ืองหมำยกำกบำท ()  ทบัขอ้  ก,  ข,  ค  หรือ  ง 
 

 

1.  55   มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 
  ก. 55555       ข.  5 + 5 + 5 + 5 + 5       
  ค. 55          ง. 5 + 5  
  

 2. (2x2y  3z0)  1  มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 

  ก. 2  1x2y  3         ข. 2x2y  3z  1       

  ค. 
3

2
y

2x
         ง. 

3

2
y

2x
 

 

 3. 
5 4

4 0
3 2
2 3

 





มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 

  ก. 5
1
3

          ข. 
8

5
2
3

     

  ค. 35           ง. 35
28 

 

 4. (4x3
+ 5x2) – (2x3

+ 7x2)   มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 

  ก. 2x3
– 12x2         ข. 2x3

– 2x2      

  ค. 2x3
– 12x2         ง. 9x5

– 9x5 
 

 5. 
n n 2

n 2 n
6 2 – 4 2

2 2


 




  มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 

  ก. 1           ข. 2       
  ค. 5           ง. 6 
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 6. จำกสมกำร 42x  6 = 1  แลว้ x  มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 
  ก. –3           ข. 0       
  ค. 3           ง. 9 

 

 7. จำกสมกำร 
1
27

 = 
2x 2 x1

3


 
 
 

  แลว้ x  มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 

  ก. –3 , –1         ข. 3 , –1     
  ค. –3 , 1          ง. 3 , 1  
 

 8. 
4 6

4

(4.5 10 )(2.5 10 )
7.5 10





 



    มีค่ำตรงกบัขอ้ใด 

  ก. 1.510  8        ข. 1.510  6       

  ค. 1.5104         ง. 1.5106  
 

 9.   กำแล็กซ่ีทำงชำ้งเผอืกมีเส้นผำ่นศูนยก์ลำงประมำณ 99,800 ปีแสง  และ 1  ปีแสง  

    เท่ำกบั 9.46 1012  กิโลเมตร  จงหำควำมยำวของเส้นผำ่นศูนยก์ลำงน้ีเป็นกิโลเมตร 

  ก. 9.44 1016  กิโลเมตร       ข. 9.44 1017  กิโลเมตร     

  ค. 9.44 1020  กิโลเมตร       ง. 9.46 1048  กิโลเมตร 
 

 10.   จงหำเงินรวมของเงินตน้ 200,000 บำท  ท่ีฝำกธนำคำร เม่ือส้ินปีท่ี 5  

             คิดอตัรำดอกเบ้ีย 10%  ทบตน้ปีละคร้ัง  ( ก ำหนดให ้S = P(1+i)n ) 
  ก. 220,000  บำท         ข. 322,102  บำท   
  ค. 322,150  บำท       ง. 322,200  บำท 
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